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Упродовж ХІХ ст. православне духовенство відігравало 

важливу роль у процесі становлення та розвитку освіти в 

Херсонської єпархії, до якої належала територія Одещини. Цьому 

значною мірою сприяли архієреї, які очолювали Одеську кафедру, 

зокрема: Гавриїл (Розанов), Інокентій (Борисов), Димитрій 

(Муретов), Никанор (Бровкович) та інші. Вони приділяли значну 

увагу заснуванню училищ та шкіл при церковних храмах та 

монастирях, де діти могли отримати початкову освіту, що давало 

можливість найбільш обдарованим з них у подальшому навчатися 

в середніх і навіть вищих навчальних закладах. 

Учителями в церковно-парафіяльних школах були 

священнослужителі, які давали учням елементарні знання 

дисциплін таких як Закон Божий, історія Старого Завіту,  читання, 

письмо та арифметика [1, с. 107]. 

Перші згадки про відкриття парафіяльних шкіл маємо в 

1834 р. У травні проведено молебень у будинку пана титулярного 



 

радника Кольчевського на Молдованці й відкрито парафіяльне 

училище вищого рівня, яке складалося з 2 класів. А рік по тому                

9 травня 1835 р. відкрито парафіяльне училище на Усатівських 

хуторах [2, с. 161-164]. Його відвідували 20 учнів із Усатівських 

та Нерубайських хуторів, Великого і Малого Куяльників, Кривої 

та Фоміної Балки [3, с. 165]. На утримання училища виділено 1958 

рублів. У 1858 р. там навчалося 54 хлопчики та 16 дівчаток. 

Попечителем училища був Гаврило Васильович Добровольський, 

а вчителем – Феодосій Іванович Золотоухін, який свого часу 

закінчив курси вчителів, тож мав оклад 660 рублів [4, с. 45]. 

З кінця 1830-х рр. кількість церковних закладів початкової 

освіти на Одещині почала дещо зростати. Підтвердженням стало 

відкриття парафіяльних однокласних училищ для жителів 

Дальника і Татарки, Великого і Малого Фонтана, Бурлачої Балки і 

Сухого Лиману, Гнилої та Холодної Балки [3, с. 165]. 

Так на Великому Фонтані в 1938 р. відкрито парафіяльне 

училище, на утримання якого виділено 1 358 рублів. Там 

навчалося 53 учня: 26 хлопчиків та 27 дівчаток. Попечителем став 

Іван Юрійович Вучина. Вчителькою була Олександра Леонідівна 

Глембоцька, яка мала статус народної вчительки і отримувала за 

свою роботу заробітну плату 600 рублів. 

У тому ж році було відкрито училище в селищі Гнилої 

Балки. На його утримання виділено 1 894 рублі. Чисельність учнів 

поступово зростала і в 1894 р. там навчалось 67 осіб, з яких 53 

хлопчика та 14 дівчаток. Попечителем був Гаврило Васильович 

Добровольський. Закон Божий викладав  священик Олексій 

Жадрицький, який отримував за свою роботу 160 рублів. 

Вчителями були Євдокія Василівна Горич, яка отримувала 600 

рублів, та народний вчитель Марк Димитрович Горич, який мав 

оклад лише 420 рублів. 

23 серпня 1836 р. в Дальнику з’явилося перше для цього 

району парафіяльне училище. Офіційно його було відкрито після 

проведення Божої літургії в Свято-Георгіївській церкві і 

здійснення молебеня в будинку, що призначався для училища. 

Планувалось, що сюди будуть також приходити учні із селища 

Татарки. Проте чисельність учнів була незначною й становила 

лише 32 особи: 18 хлопчиків та 14 дівчаток. На утримання 



 

училища виділено 1 822 рублі [5, с. 835-836]. 

У 1838 р. в Одесі відкрито парафіяльні Канатне чоловіче та 

Канатне жіноче училища. На утримання кожного з них виділялось 

по 1 764 рублі. У чоловічому училищі навчалося 70 учнів, а в 

жіночому 72 учениці. Законоучителем був священик 

Григорій Никифорович Молдавський. Оплата його роботи 

складала 300 рублів. У чоловічому училищі вчителями були 

Катерина Андріївна Добродеєва, з окладом 660 рублів, та Анна 

Андріївна Добродєєва з окладом 540 рублів. У жіночому були 

вчителями Надія Павлівна Чепурковська та Анна Семенівна 

Семенова з однаковою заробітною платою, яка становила 540 

рублів. [4, с. 37-39]. 

У цьому ж році також було відкрито парафіяльне училище 

в Татарці, на утримання якого виділялось 1 358 рублів. Там 

навчалося 49 дітей: 31 хлопчик та 18 дівчаток. Попечителем був 

Гаврило Васильович Добровольський. Законоучителем – 

священик Андрій Михайлович Новиков з окладом 160 рублів, а 

світські предмети викладав учитель Антоній Власович 

Пароконний, який отримував значно більшу заробітну плату – 660 

рублів [4, с. 45]. 

8 липня 1960 р. вийшла постанова Одеської міської думи 

про відкриття двох парафіяльних училищ: на Новій Слободці та 

на Пересипу.  

Тож у 1861 р. відкрилися Пересипське чоловіче 1-е та 

Пересипське жіноче 2-е парафіяльні училища. Їх попечителем був 

Микола Миколайович Перебіносов. Закон Божий викладав 

Феодосій Савович Піскунов, який отримував заробітну плату 160 

рублів. У Пересипському чоловічому училищі навчалося 82 учня. 

Вчителями  були  Марія Семенівна Алєксєєва з окладом 720 

рублів та Віра Маркеріївна Гребицька з окладом 420 рублів. 

У Пересипському жіночому училищі навчалося 75 

учениць. Вчителями  були Наталія Миколаївна Маслянникова та 

Євгенія Афанасіївна Аксютина які отримували відповідно 420 та 

480 рублів за свою роботу [4, с. 42]. 

22 вересня 1860 р. в Одеській міській думі відбулося друге 

зібрання відносно парафіяльних училищ та недільних шкіл. 

Прийнято рішення відкрити школу при Стрітенській церкві в 



 

районі Нового ринку та в районі Кривої Балки і запросити 

священиків для викладання там Закону Божого [6, с. 491]. 

Відповідно до цього рішення в 1861 році було відкрито 

Кривобалківське церковно-парафіяльне училище, на утримання 

якого виділено 1 918 рублів. Там навчалися 57 дітей, серед яких 

було 44 хлопчика та 13 дівчаток. Законоучителем був священик 

Михайло Васильович Мирославлєв, який отримував за роботу 160 

рублів. Вчителі Владислав Олександрович Дубинов та Катерина 

Георгієвна Дубинова отримували заробітну плату відповідно 660 

та 60 рублів [4, с. 37-39].  

У 1873 році відкрилися Михайло-Семенівське чоловіче та 

Михайло-Семенівське жіноче парафіяльні училища. У чоловічому 

училищі навчалося 194 хлопчика, а в жіночому – 101 дівчинка. 

Попечителем обох училищ був Павло Степанович Раллі, а 

законовчителем – Ілля Філіпович Пчьолкін який отримував 

винагороду 240 рублів.  

Учителями в Михайло-Семенівському чоловічому училищі 

були Петро Олексієвич Дубашевський та Олексій Павлович 

Панкєєв, які мали одинаків оклад – по 480 рублів. Вчителями в 

Михайло-Семенівському жіночому училищі були Ольга Іванівна 

Пономаренко та Олена Григорівна Горшкова які отримували 

заробітну плату в розмірі відповідно 300 та 240 рублів. 

Таким чином, простеживши процес становлення церковно-

парафіяльних закладів освіти на Одещині, можна стверджувати 

про його позитивну динаміку впродовж ХІХ століття. Цьому 

сприяли як місцева влада так і духовенство Херсонської єпархії. 

Проте кількість дітей, які навчалися в цих закладах була не 

високою. Причому, в церковних школах, які відкривалися в 

самому місті, чисельність учнів була вищою, ніж у передмістях. 

Сільське населення не охоче віддавало дітей до школи навіть у 

пореформений період, так як не бачило для них особливих 

перспектив, пов’язаних з освітою.  
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